

小時候在故居長大，那裏的環境，至今記憶猶新。以前那裏的土地大多都是凹凸不平的，而且有很多石粒散在地面，遇上雨天，路面十分濕滑，因此，開車的人都要特別小心。但總免不了有人在這裏摔倒，有時不禁惹得我大笑。再走下去有一片長滿雜草的土地，農民牽著耕牛，給牠們餵食。每逢過年，我和鄰居小孩都買鞭炮「炸牛屎」，玩得衣服都髒了回去，給媽媽嘮叨一遍。

旁邊有一個大池塘，大人們幹活完就提著魚竿，佔個有利位置釣魚，我們小孩卻走到小溪邊捉小魚、蝌蚪。溪水十分清澈，在陽光照射下閃閃發光，魚兒自由自在游來游去，我曾想過如果是魚兒多好啊！

沿著一條小路前行便來到農田，一片片金黃色麥田展現眼前，遠遠望去，猶如一幅山水畫。我負責幫婆婆餵雞、放牛。有時還扮老鷹追著小雞，嚇得牠們東奔西跑，多麼開心！當大雨後放晴，天空中就出現了一條七色彩虹。記得第一次看見彩虹時，我就像發現新大陸似的奔告媽媽，那時的稚氣我依然記得。

十年過去了，現在回到故居，感覺渾然不同。路面用水泥板鋪好，減少下雨天帶來的事故。那片荒廢的土地也除了雜草，建起了便利店、工廠、排球場……我不禁為故居的發展而驕傲。但當時的池塘和小溪原本的風貌消逝了，溪水變得混濁，魚兒都翻肚子，發出陣陣臭味。

現在全世界都宣揚環保，可惜很多人都在發展的過程中忽略了環保。我多麼希望人們在發展的同時，也知道環保的重要性，令我所傾慕的故居回復本來美貌，讓我美好的回憶繼續保存下去。

**教師回饋：**藉故居今昔風貌作一比較，抒發懷念之情，表現平穩。發展與保護文物，兩者要取得平衡，否則我們除了有鋼筋水泥三合土外，便一無所有，失去的會更多。（楊華老師）

**賞析與思考：**城市發展和保護文物，何者較為重要？如何取捨？